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C0 SE SKRYVA V DATECH

* data shirame proto, abychom porozumeli skutecnosti,
principum, zékonitostem

* musime umet data nejak popsat, zestrucnit

— rozsah hodnot
— rozlozeni hodnot

"/

* klademe si otazky po podstate

— |sou namerené hodnoty stejné jako namerené drive / jinde?
— existuje nejake pravidlo, podle ktereho merené hodnoty vznikaji?



C0 SE SKRYVA V DATECH

Hazime 100x kostkou

J nj f;=nj/n
1 ﬁw 1) 12 0.12
2 - -/ 21 0,21
s B o 14 0.14
2 P 15 0,15
5 G ) 21 0.21
6 HELI 17 0,17

n = 100 1.00

relativni ¢etnost
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0.1-

0.0-

Experimentalni hod kostkou - histogram

pocet ok

Popis: Absolutni Cetnost a relativni Cetnost, tabulka, histogram

Podstata: Existuje nejake pravidlo za vysledky?




C0 SE SKRYVA V DATECH

Hazime 100x kostkou

J nj f;=n;j/n
1 HHHNIT 15 0,15
2 H*‘JHHJIHI 16 0,16
3 7 0,07
4 6 0,06
5 HHIEMM 15 0.15
o TR I 4y 0,41

n = 100 1.00

relativni ¢etnost
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0.3-

0.2-

0.1-

0.0-

Experimentalni hod kostkou - histogram

pocet ok

Popis: Absolutni Cetnost a relativni Cetnost, tabulka, histogram

Podstata: Jsou kostky stejne? Lisi se od predpokladaneho principu rovnomérného vyskytu?




relativni ¢etnost

KATEGORIALNI PROMENNA

posetok | epsoluni s Sekdvit - tabulka ukazuje konkretni data
cetnos cetnos

1 15 0.15 * sloupcovy graf / histogram vizualizuje Cetnosti

2 16 016 ~ umoZfiuje okometrické srovnani

3 0.07

4 0.06  kolacovy graf

. 15 0.15 — vypada pékng, ale nedéva realnou predstavu o

6 41 . konkrétnich hodnotdch ~ Experimentalni hod kostkou
celkem 100 1.00

— jen velmi vyjimecné pocet ok [l 1 [ 2 [l s[4
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Experimentalni hod kostkou - histogram
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SPOJITA PROMENNA

Vzorek 99 novorozenych deti, porodni hmotnost

Jak data popsat?

rozsah

nejcastejsi hodnota
prostredni* hodnota
symetrie, ,seSikmenost"

Jozplaclost*

relativni ¢etnost
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Experimentalni rozloZeni porodni hmotnosti:

histogram
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POPISNE STATISTIKY - POLOHA

° Minimum, maximum

— odkud kam jdou data
— davaji hodnoty smysl|? pokryvaji ,spravny” rozsah?
— jsou tam nejaka extrémni mereni? jsou spravne?

e aritmericky prumeér

— soucet vSech hodnot / poCet vSech hodnot

X_—(X1+X2—|- +Xp) = ZX




POPISNE STATISTIKY - POLOHA

e modus

- nejcastéjSi hodnota, muZze jich byt i vic (vice hrb()
* median

— déli soubor na polovinu

— pod nim je polovina dat, nad nim je polovina dat

— Casto vyrazné spolehlivéjsi informace nez primer
e kvartily

— déli soubor na Ctvrtiny

— pod 1. kvartilem lezi Ctvrtina dat
— nad 3. kvartilem lezi Ctvrtina dat



MEDIAN, KVARTILY - JAK VYPOCIST

* sefadime data podle velikosti (novorozenci: 99 hodnot)
 najdeme polovinu (novorozenci: 50. hodnota)
e pokud sudy pocet: vezmeme primér z téch dvou uprostred

Experimentalni rozloZeni porodni hmotnosti: Experimentalni rozloZeni porodni hmotnosti:
histogram empiricka distribu¢ni funkce

1. kvartil = 3720

-----------------------

median = 3480

——————————————————————

1. kvartil = 3200

------------------

0.00000 -

hmotnost [o] hmotnost [9]



relativni ¢etnost

MEDIAN, KVARTILY - JAK VYPOCIST

Experimentalni rozlozeni porodni hmotnosti:
empiricka distribuéni funkce
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MEDIAN vs. PRUMER

e primer
— dobre urCuje ,prostiedek” u symetrickych dat (novorozenci: 3470g)
— nejlepe funguje, kdyz je rozlozeni typu Gaussova krivka
— nefunguje v pripadech typu A: 1 kure B, C: zadné kure, kazdy snedl tfetinu kurete
— Klasicky priklad: 2/3 zaméstnanct maji podpriimérny plat
— bohati tahnou prlimér svym smérem
* median
- u symetrickych dat bude pobliZ priméru (novorozenci: 3480q)
— U nesymetrickych dat bude blize ,tézsi* strané
— ignoruje vysi extrémU, bere v potaz jen jejich pocet
— plat pod medidnem ma vzdy 1/2 zaméstnancli
— bohatych je malo, a tak hraji ve vypoctu mensi roli
— U kurat: jaky bude median?



MEDIAN vs. PRUMER

Half of the population has income below and half above £393 per week (adjusted for
household size)

1.6 - Povertv line 3.3 million individuals with income
ove .__" = abrre £ Ner wee
60 per cent of the . above £1,000 per week
1.4 4 |median = £236 P30 =£292
1.2 1 Median =£393
Mean income =£487
1 4 P10=£191
0.8 1
P70 =£523
0.6
0.4
PO0O =£806
) ....ul”, AT AAERRRD RTRERRRSERMAIM ,“l il
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000+

Equivalent net income (£10 per week bands)



POPISNE STATISTIKY - POLOHA

Vlastnosti dobré miry polohy

* pricteme-li ke kazdé hodnote x stejnou konstantu a,
posune se mira polohy také o a

— priklad: asijské deti jsou o cca 250g mensi nez evropske

* vynasobime-li kazdou hodnotu x stejnou konstantou b,
mira polohy bude také vynasobena b

— priklad: zachovava zmeény jednotek
e tedy citlivost vuci zmé&né posunuti a zméné méfitka



Boxplot
e shrnuje miry polohy

uprostied median

okraj boxu kvartily
vousky 1.5 x IQR
tecky jsou ,outliers”

relativni ¢etnost
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Experimentalni rozlozeni porodni hmotnosti:

histogram
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POPISNE STATISTIKY - VARIABILITA

rozpeti (range)

— maximum - minimum

— zakladni informace o variabilite dat
interkvartilove rozpeti (interquartile range)

— treti - prvni kvartil

vyberovy rozptyl
— ¢im déale od priméru tim vétsi vaha 52 = 1 - Z(Xf. — %)?
n—1¢«

- mocnina zdurazriuje vzdalengjsi i=1
smerodatna odchylka (SD) -

. 1 19
— odmocnina rozptylu Sx = \ P Z(Xi — X)
— mé stejnou jednotku jako data =




POPISNE STATISTIKY - VARIABILITA

Vlastnosti dobré miry variability

* nezavisi na mire polohy

e kdyZ cela data posunu o a, tak mira variability zlistane
stejna

 kdyz data vynasobim b, tak je mira variability take b-krat
VysSi

* tedy citlivost na zmenu meritka, necitlivost na zmenu
polohy
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